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  نميزني  60درصد از فلان درس بلدي در كنكور  60اگر . ون چاپ شده بود بخشي از يك مقاله كه چند سال پيش نوشتم و در مجله ي آزم

چه . فرق است بين بلد بودن و مسلط بودن  باشيد  مسلطبه آن تست هايي در كنكور پاسخ صحيح مي دهيد كه بر  روش حل و نكات لازم بر آن تست شما ... 

   )) و به تسلط تبديل شود  راهكارهايي وجود دارد كه آموخته هايمان را تكميل تر گردد

اغذ و خودكار ك . نرو ال تلگرام به سراغ سوال بعدين در كانو شنيدن توضيحات صوتي مربوط به آ در جزوه هر سوال و جواب بعد از ديدن  ؛ جزوه بار اول����

ي حوصله كني و ببيني اگر اينجا گير كرد بايد برسي ي جواب نهاي به عدد. خر آخر از اول تا آ. حل كناول تا آخر  از ر دستت باشد  و آن سوال را خودتكنا

  يكي تو. يكي من . يد فقط شنونده باشيننبا. بعدا برين به سراغ شنيدن توضيحات سوال بعد  مشكل كجاست

ه از ابتدا تا انتهاي جزوه را هم در اين مرحل!!! زخمي شدن تست ها را در بر داره  ،عواقب اين عجله.  سراغ تست نروپس از پايان دور اول  ؛ جزوه بار دوم����

اين مرحله زمان بسيار نگين اين كار بي فايده است .  با جزييات.  همه چيز را. توضيح بده ) البته از نوع خنگ (چون يكي معلم براي يك دانش آموز فرضي 

   يت را به تسلط تبديل ميكنهميزان قابل توجهي از آموخته هاولي ) از نصف نصف هم كمتر ( كمتري از مرحله ي اول مي برد 

زمان در اين مرحله . بهترين منبع براي تمرين تست است)  سال آخر 5مخصوصا ( حالا ميريم سراغ تست زدن ، تست كنكور هاي سال قبل تست زني ؛ ����

تست زدن خود جزيي از فرايند  باشدادتان ي. كه براي هر تستي كه حل كردين به پاسخنامه مراجعه كنيد و ببينيد چه كرديد هيچ اشكالي نداردو . نگيريد

ن مبحث آدرصد تست ها را در دور اول تست زني  50تقريبا ( و به هيچ عنوان نبايد توقع داشته باشيد تمامي تست ها را درست پاسخ دهيد  آموزش است

و و هم نكات جديدي ياد ميگيرد ) هايي كه درست حل ميكنيد با همون تست (ته هايتان را مرور ميكنيد سهم دان، در اين مرحله شما )  درست حل كنيد كافيه

اين است كه درك نكرده اند كه در اين مرحله از تست زني به خاطر رشد نميكند بسياري از آدم هايي كه فيزيكشان  . دانسته هايتان را ارتقا مي بخشين

بنابراين در اين مرحله . آموزششان كامل مي شود كننمياين مرحله كسب  درصد است و بواسطه ي تست هايي كه غلط ميزنن و نكاتي كه در 50تسلطشان 

شماره تست هايي كه به نظر خودتان حرف جديد براي گفتن داشته است را در كادر بالا يادداشت كنيد تا در ايام مرور بار ديگر به حوصله و با . باشينصبور 

  سراغ آنها برويد 

  يا علي / لازم است كه مراحل بالا را طي كند  دانش آموز با حوصله و صبورو كامل يك  زوه ي خيلي خوبجبراي پيشرفت در فيزيك در كنار يك 

  

  مرور جزوه

   ٣١ – ٣٠ – ٢٩ – ٢٦ – ٢٥ – ٢٤ – ٢٣ – ٢٠ – ١٨ – ١٧ – ١٦ – ١٥ – ١٣ – ١٢ – ١١ – ٩   ١مرور سریع فیلتر 

مرور  خی� سریع 

   ٢فیلتر 
٣٠ –٢٦ – ٢٥ – ٢٤ – ٢٣ – ٢٠ – ١٨– ١٦   

  مرور کتاب تست

یزیکــــ کنکــــــــــورف  

كـــامران  به سبکـــ  
 طراح سوالات فيزيك آزمون قلم چي

09302922320با روش هاي تستي  
  ديناميكجزوه ي اول ؛ 
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  می توان گفت برآیند نیرو های وارد بر  کره زمین صفر است 

  باشد  خط راستو روي سرعت ثابت 

  استنیروی بالابرنده  نیروی پایین آورنده  بیشتر است از

  بنابراين برآيند . مي باشد 

  نيرو هاي وارد بر آن صفر است و نيروي پايين آورنده با نيروي بالا برنده روي سطح شيب دار يكسان است

  هم دو برابر می شود   fاصطکاک 

 =   F  

  در آن هم اندازه مي باشند 

  تا برآيند آنها صفر بماند  

 

: (  

  :باشد 

  دارد اگر جسم حركت

  مي باشد يكنواختو    مستقيم الخط

  است صفردارد قطعا برآيند نيرو هاي وارد برآن 
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  یل بیان کنید درستی و نادرستی عبارت های زیر را با ذکر دل

می توان گفت برآیند نیرو های وارد بر  کره زمین صفر است  بنابراین  می چرخدبه دور خورشید  اندازه سرعت ثابتی

سرعت ثابت  به شرطي برآيند نيرو هاي وارد بر يك جسم متحرك صفر مي شود كه  جسم حركتش با

 ت زمين به دور خورشيد با سرعت ثابت است اما روي خط راست نيست 

نیروی پایین آورنده  بیشتر است ازبه پایین می لغزد  سرعت ثابتروی سطح شیب دار ، با 

مي باشد  تخط راسو روي  سرعت ثابتجسم روي سطح شيب دار با 

نيرو هاي وارد بر آن صفر است و نيروي پايين آورنده با نيروي بالا برنده روي سطح شيب دار يكسان است

اصطکاک  در این صورت می توان گفت اندازه ی  بماندساکن جعبه و 

  f  =طبق عكس قانون اول نيوتن مي توان گفت مي باشد ساكن

در آن هم اندازه مي باشند و نيرو هاي راست سو و چپ سو. نيرو هاي وارد بر آن صفر مي باشد

تا برآيند آنها صفر بماند   نيرو ي اصطكاك هم بايد دو برابر شود

  می کشد سرعت ثابتبا  مستقیم، یک گاری را در جاده ای 

F داریم ؛ در این صورت ،باشد   fاگر نیروی اصطکاک در مقابل حرکت  f>>>>  

  بنابراين برآيند . مي باشد  خط راستو روي  سرعت ثابتبا  حركت گاري 

Fمساوي باشند  fبا نيروي بازدارنده ي  Fو نيروي جلو برنده ي  f==== 

) :قانون ماند يا قانون اينرسي(  قانون اول نيوتن 

باشد  صفرهرگاه برآيند نيرو هاي  وارد بر يك جسم  

اگر جسم حركت  اگر جسم  ساكن است

مستقيم الخطالزاما حركتش   ن مي ماند

  قانون فوق نيز صادق استعكس  :توجه 

دارد قطعا برآيند نيرو هاي وارد برآن  يكنواخت ومستقيم الخط  است يا اگر حركت  ساكن
  

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

  قانون اول نيوتن ؛����

  
  

  

  

  

     

  
  

درستی و نادرستی عبارت های زیر را با ذکر دل)  ١مثال 
  

اندازه سرعت ثابتیکره ی زمین با  ) الف

به شرطي برآيند نيرو هاي وارد بر يك جسم متحرك صفر مي شود كه  جسم حركتش باغلط است ؛ 

ت زمين به دور خورشيد با سرعت ثابت است اما روي خط راست نيست حرك

  

روی سطح شیب دار ، با  mجسمی به جرم  )ب

جسم روي سطح شيب دار با  در اين سوال سر خوردنغلط است ؛ 

نيرو هاي وارد بر آن صفر است و نيروي پايين آورنده با نيروي بالا برنده روي سطح شيب دار يكسان است

  

و  را دو برابر کنیم Fاگر نیروی ) ج

ساكن ي كه جسممادامصحيح است ؛ 

نيرو هاي وارد بر آن صفر مي باشد برآيند

نيرو ي اصطكاك هم بايد دو برابر شود Fبنابراين با دو برابر شدن نيروي 

  

، یک گاری را در جاده ای  �اسبی با نیروی  ) د

اگر نیروی اصطکاک در مقابل حرکت  

حركت گاري در اين سوال غلط است ؛ 

و نيروي جلو برنده ي وارد بر آن صفر است  نيرو هاي

  

  

  

  

  

  

  

  

اگر جسم  ساكن است

ن مي ماندساك

ساكنيعني اگر جسمي 



www.b-kamran.blogfa.com     

 

  چرا با قانون اول نيوتن توجيح مي شود ؟  

  لختي جسم يا قانون ماند يا عادت(اينرسي را) لحظه اي يا ضربه اي 

   دردي كه شخص معتاد در روز هاي اول ترك خود تحمل مي كند

هنوز چون را نميدهيم و طبق قانون اول  فردبراي انتقال نيروي ترمز به 

اگر حركت دارد به  ماند ومياگر ساكن است ، ساكن 

  مي كند نافرمانيدر هنگام اعمال نيرو هاي ناگهاني يا ضربه اي ، جسم  نسبت به نيرو  

    اتومبيل ما به جلو پرتاب مي شويم

  ) سيستم به صورت يكپارچه حركت مي كند 

  شود  وزنه پاره می.........  

  وزنه پاره می شود 

نيرو فرصت انتقال به جسم را نخواهد داشت و جسم به فرمان نيرو گوش 

 بنابراين نخ ناچار است خودم را حفظ كنم) يعني  سكون 

  صحيح مي باشد  2توجيح مي شود بنابراين گزينه ي 

در هنگام پاره شدن ي براي انتقال به جرم را خواهد داشت بنابراين 

منجر به تغيير وضعيت  قانون دوم نيوتناين انتقال نيرو طبق 
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چرا با قانون اول نيوتن توجيح مي شود ؟  اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟ 

لحظه اي يا ضربه اي (  نيرو هاي ناگهانيدر هنگام اعمال  حفظ حالت قبلي

دردي كه شخص معتاد در روز هاي اول ترك خود تحمل مي كندمثل  ودتوجيح مي ش قانون اول نيوتن

  ال ها اول صبح سر كاررفتنبيدار شدن زود هنگام كارمندان بازنشسته اي كه س

            اول توجیح می شود ؟

براي انتقال نيروي ترمز به زمان كافي ما ) مثلا ترمز ناگهاني ( 

اگر ساكن است ، ساكن  يعني تمايل دارد حالت قبلي خودش را حفظ كند بدن

در هنگام اعمال نيرو هاي ناگهاني يا ضربه اي ، جسم  نسبت به نيرو  انگار . حركت مستقيم الخط و يكنواخت خود ادامه مي دهد 

اتومبيل ما به جلو پرتاب مي شويم ناگهانيوقتي در اتومبيل در حال حركت نشسته ايم ، با ترمز 

  به عقب پرت مي شويم، ناگهان كه در اتومبيل ساكني نشته ايم با شروع حركت 

  از زير ليوان بيرون بكشيد مشاهده مي كنيد  ناگهانيمطابق شكل ، اگر كاغذ را به طور 
  ليوان آب تمايل دارد حالت اوليه خود را حفظ كرده و همراه كاغذ حركت نكند

سيستم به صورت يكپارچه حركت مي كند  ين نيرو به ليوان هم منتقل مي شود

  
  مطابق شکل جسمی توسط نخی ، به سقف آویخته شده است

.........  نخ از   ......  طبق قانون در یک لحظه پایین بکشیم 
                  پایین  –
  پایین  -

وزنه پاره می شود .........  نخ از   ......  طبق قانون  آهستگی زیاد کنیم 
                   پایین  –
  پایین  -

نيرو فرصت انتقال به جسم را نخواهد داشت و جسم به فرمان نيرو گوش  پايين مي كشيم )يا نگهاني ( ضربه اي 

يعني  سكون (دستان فرد مي گويد من با تو نمي آيم و مي خواهم حالت قبلي خود 

توجيح مي شود بنابراين گزينه ي  قانون اول نيوتنكه با  اين خاصيت اينرسي يا تبلي مي باشد

ي براي انتقال به جرم را خواهد داشت بنابراين نيرو زمان كاف دكني زياد تدريج و به آهستگي

اين انتقال نيرو طبق  دونخ از قسمت بالا پاره مي ش همراه خودش جدا مي كند پس

  صحيح مي باشد  3بنابراين گزينه ي مي شود 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟ اينرسي چيست ؟     ����
  

حفظ حالت قبليتمايل اجسام به  

قانون اول نيوتنمي نامند كه با ) يا قانون تبلي   

بيدار شدن زود هنگام كارمندان بازنشسته اي كه سيا 

اول توجیح می شود ؟چرا این پدیده با قانون ����
        

( چون در هنگام اعمال نيرو ناگهاني 

بدن فرد وارد نشده استنيرويي به 

حركت مستقيم الخط و يكنواخت خود ادامه مي دهد 

  

وقتي در اتومبيل در حال حركت نشسته ايم ، با ترمز ����

كه در اتومبيل ساكني نشته ايم با شروع حركت و يا  هنگامي 

  

مطابق شكل ، اگر كاغذ را به طور ����

ليوان آب تمايل دارد حالت اوليه خود را حفظ كرده و همراه كاغذ حركت نكند

ين نيرو به ليوان هم منتقل مي شودا اگر نيرو را به تدريج زياد كنيم(

  

  :  ٩١ریاضی  بیشتر از کمی)٢مثال 
مطابق شکل جسمی توسط نخی ، به سقف آویخته شده است

در یک لحظه پایین بکشیم  ضربه ایاگر نخ را به صورت  )الف 
–اول ) ٢            بالا                 –اول ) ١
-دوم) ٤بالا                            –دوم ) ٣ 

  

آهستگی زیاد کنیم   نخ را به نیروی  اگر)ب 
–اول ) ٢                  بالا           –اول ) ١
-دوم) ٤بالا                            –دوم ) ٣ 

  
  

  

ضربه اي هنگامي كه نخ را به صورت ) الف 

دستان فرد مي گويد من با تو نمي آيم و مي خواهم حالت قبلي خود  نميدهد و به نيروي

اين خاصيت اينرسي يا تبلي مي باشد.پايين جسم پاره شود  از

تدريج و به آهستگيه را ب نيروي طنابوقتي ) ب 

همراه خودش جدا مي كند پس  مجرم گوي را ه

مي شود  جسم و حركت شتاب دار آن
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  ...)و به جسم منتقل مي شود در اين صورت  ناگهاني هم نيستو  صفر نيستدر اين جا فرض ميكنيم نيرو يا برآيند نيرو ها ( قانون دوم نيوتن    ����
   اين شتاب روها ،به طوريكهبر آيند نيرو هاي وارد بر جسم ، به آن شتابي مي دهد ، هم راستا و هم جهت با برآيند ني

F  و با اندازه نيرو متناسب است با جرم جسم نسبت عكس ma∑∑∑∑ ====  
  

  دو بردار

  عمود بر هم

  دو بردار

  ααααهم اندازه تحت زاويه 

  حالت كلي براي دو بردار ؛

  دو بردار كه نه عمود هستند و نه هم اندازه

  ردار كه به صورتدو يا چند ب

  )دارند j و iيعني ( دو بعدي هستند 

 

RF F F= += += += +2 2
1 2 

 

RF F Cos
αααα

==== 2
2

  
RF F F F F Cos= + + α= + + α= + + α= + + α2 2

1 2 1 22  
  بزار i را جمع كن iمولفه هاي 

  بزار jرا جمع كن  jو مولفه هاي 

  

٤نسبت به هم به جسمی وارد می شوند شتاب جسم ،  °٩٠ت زاویه ی وقتی تح Fدو نیروی هم اندازه)  ٣مثال
�

  .می شود �٢
  

نسبت به هم به همان جسم وارد شوند، شتاب حرکت جسم چند  °١٢٠در صورتی که این دو نیرو تحت زاویه ی 
�

  می شود ؟ �٢
  

)٣                              ٢√) ٢                              ٢)١	)٣                      ٢√٢	٢√٤  
  

   ؛ توصيف شود دو حالتهرگاه يك مسئله در  :روش حل 

Fبودبحث جرم و نيرو و شتاب  براي هر حالت رابطه را بنويسيد :گام اول  ma∑∑∑∑     را بنويس ====

  كنيد تقسيمبر هم  :گام دوم  
  

F ma

F Cos m a
Cos a a

a
Cos

F Cos m

∑∑∑∑ ========

= ×= ×= ×= ×

→ = → = → = = =→ = → = → = = =→ = → = → = = =→ = → = → = = =

= ×= ×= ×= ×

120 12
60 4 4 22 2 2 2

90 45 4 4 22 2
2 4

2 2

  

  : ٨٦و مشابه سراسری تجربی   ٨ ٩سراسری ریاضی  ٩٣خارج ریاضی ) ٤مثال 

١
	تحت اثر سه نیروی ��٥جسمی به جرم  = −١٥

+ ٨�
 ,  	
٢ = −٢١

+ ١٩�
 ,  	
  قرار گرفته ٣


�و شتاب   = −٤

 + ٣�
  کدام است ؟٣
	نیروی  اندازه ی. را پیدا کرده است 

٤٨)٤              ٢٨)٣             ٢٠)٢          ٤)١  

Fبودهر وقت بحث جرم و نيرو و شتاب  روش حل ؛ ma∑∑∑∑ و  بزار i را جمع كن iمولفه هاي براي برايند گيري نيرو هاي دو بعدي   را بنويس ====

  اونها با هم يكي بشه  yبا هم و مولفه هاي  xيشن كه ؛ مولفه هاي وقتي دو بردار با يكديگر برابر م.بزار jرا جمع كن  jمولفه هاي 

m kg

F i j

F i j F ma ( ( ) )i ( ) j i

F i j

a i j

, F i j F ( ) N

− +α− +α− +α− +α

+β+β+β+β

====

= − += − += − += − +

= − + →= − + →= − + →= − + → ∑∑∑∑ == → − + − + α + + + β = − +== → − + − + α + + + β = − +== → − + − + α + + + β = − +== → − + − + α + + + β = − +
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= − += − += − += − +

− + α = −− + α = −− + α = −− + α = −
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  ثانیه بر آن وارد شود ٢نیوتون در جهت حرکت جسم به مدت 

شتاب را استخراج )) اطلاعات حركتي ((خواسته شده است پس اول بايد به كمك 

v

t V at v a( ) a F ma m m kg

V

====

= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ →

====

0

0

5

2 15 2 5 5 20 5 4

15

  

  به Aبه بيان ساده تر ، هرگاه جسم 

  آن ، بر 

   وارد مي شوند)  دو جسم –يك جسم 

  متر بر مجذور ثانیه تند شونده رو به بالا می رود قرار

  ؟می دهد  کف آسانسور به فرد

  و طبق قانون سوم نيوتن با هم برابرند 

  دقت كنيد اطلاعات اوليه مسئله جهت گمراهي شما داده شده است 

                                                                   

F ma∑∑∑∑ ========  

 اطلاعات ديناميكي

 شتاب پل ارتباطي حركت شناسي و ديناميك 

                                )مهندس كامران             5

نیوتون در جهت حرکت جسم به مدت  ٢٠اگر نیروی ثابت . در حرکت است

 ند کیلو گرم است ؟جرم این جسم چ

              ٥)٤  

خواسته شده است پس اول بايد به كمك )) ديناميكي (( داده شده و 

  كنيم سپس وارد روابط ديناميكي شويم 

a F
t V at v a( ) a F ma m m kg

m ?

==== ====
= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ →= → = + → = + → = ←→ → ∑∑∑∑ == → = × → === → = × → === → = × → === → = × → =

====

5 20
2 15 2 5 5 20 5 4

   
به بيان ساده تر ، هرگاه جسم ، مساوي با آن و در خلاف جهت آن 

آن ، بر  خلاف جهتو در  Fنيز نيرويي به اندازه ي  Bجسم ارد كند 

   )ا عمل و عكس العمل گوييم به اين دو نيرو كنش و واكنش ي

يك جسم ( زيرا به )  نمي كنند –كنند  مي( خنثي العمل ، يكديگر را 

متر بر مجذور ثانیه تند شونده رو به بالا می رود قرار ٢درون آسانسوری که با شتاب کیلوگرم 

کف آسانسور به فردکه  است  نیروییچند برابر میدهد  فرد به کف آسانسور

           

و طبق قانون سوم نيوتن با هم برابرند  نيروي فرد به كف آسانسور و نيروي كف آسانسور به فرد همان عمل و عكس العمل مي باشند

دقت كنيد اطلاعات اوليه مسئله جهت گمراهي شما داده شده است 

 
 
 
 
 

                                                         

                                                                 
 
 
 

s s

V at v

x at v t

v v a x

t x

= += += += +

∆ = +∆ = +∆ = +∆ = +

− = ∆− = ∆− = ∆− = ∆

= == == == =

2 2

اطلاعات حركتي

شتاب پل ارتباطي حركت شناسي و ديناميك 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

  

  

  

  

  

  

٥جسمی با سرعت ) ٥مثال �
�

در حرکت است 

١٥سرعتش به  �
�

جرم این جسم چ. می رسد 
٤)٣              ٣)٢               ٢) ١               

داده شده و )) حركتي ((در اين سوال اطلاعات 

كنيم سپس وارد روابط ديناميكي شويم 

t V at v a( ) a F ma m m kg== → = × → === → = × → === → = × → === → = × → =2 15 2 5 5 20 5 4

  

 قانون سوم نيوتن    ����
، مساوي با آن و در خلاف جهت آن هر عملي ،  عكس العملي دارد 

ارد كند و Fنيرويي به اندازه  Bجسم 

به اين دو نيرو كنش و واكنش ي(  وارد مي كند Aجسم 

  

العمل ، يكديگر را عمل و عكس  :هشدار ����
  

  
کیلوگرم  ٦٠به جرم  فردی )  ٦مثال

فرد به کف آسانسوررویی که  دارد نی 
٨٠) ٢                        ١) ١                         
 ٤٨٠) ٣                  ١٢٠) ٣  

  

نيروي فرد به كف آسانسور و نيروي كف آسانسور به فرد همان عمل و عكس العمل مي باشند

دقت كنيد اطلاعات اوليه مسئله جهت گمراهي شما داده شده است . بنابراين نسبت انها يك مي شود 
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v v a x
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,

= += += += +

∆ = +∆ = +∆ = +∆ = +

− = ∆− = ∆− = ∆− = ∆
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 اطلاعات حركتي
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  از يكديگر قرار بگيرند به هم نيرويي وارد مي كنند كه

F G====  

  وي زمين مي باشد 

e

e

m M

R R
e

m m m M
F G W G g G

R R

====

====

× ×× ×× ×× ×
= → = → == → = → == → = → == → = → =21 2 1

0 02 2
  

  نيرويي است كه از طرف جرم اجسام به جرم كره ي زمين وارد مي شود

  و عكس العمل آن نيرويي است كه تكيه گاه بر جسم وارد مي كند 

  ين به جرم لامپ وارد مي شود 

  نيرويي است كه از طرف لامپ بر جرم كره ي زمين  وارد مي شود 

  اين كاريكاتور دو تا ايراد داره 

و اونم اينه كه هم زمان بودن هم زمان بودن هم زمان بودن هم زمان بودن و    هم اندازه بودن هم اندازه بودن هم اندازه بودن هم اندازه بودن 

 عمل و عكس العمل را رعايت نكره

                                )مهندس كامران             6

  از قانون سوم نيوتن ؛

  نيرويي، آمپر در اختيار داريم  100آمپر و دومي  2دو سيم موازي با جريانهاي اولي 

  با نيرويي كه سيم دوم به سيم اول مي دهد  برابر است

  نيرويي كه اين فرد به كف آسانسور ميدهد . فردي درون آسانسور ساكني قرار دارد 

  با نيرويي كه كف اسانسور به فرد مي دهد 

  ر اختيار داريم ، نيروي الكتريكي كه كره اولدو كره  نامشابه  باردار با بارهاي متفاوت  د

  با نيرويي كه كره ي دوم به كره اول مي دهد 

  برابر جرم كره ي ماه است ، نيرويي كه كره ي زمين به

  هد ره ي ماه به كره ي زمين مي دنيرويي كه ك

از يكديگر قرار بگيرند به هم نيرويي وارد مي كنند كه Rدر فاصله ي  m2و 

  اين نيرو در راستاي خطي است كه مراكز اين دو جسم را بهم وصل ميكند

با حاصلضرب دو بار نسبت مستقيم و با مجذور فاصله نسبت عكس دارد  
m m

F G
R

××××
==== 1 2

2

  . نيروي وزن اجسام نيرويي است كه كره ي زمين به جرم اجسام وارد مي كند

وي زمين مي باشد نيرويي كه كره ي زمين به يك جسم كه روي سطح زمين  وارد ميكند همان وزن جسم ر

e

W mge e

R
e

m m m M M
F G W G g G

R R

====× ×× ×× ×× ×
= → = → == → = → == → = → == → = → =0 0

20 02 2

  بنابرايناعمال ميگردد  عامل به وجود آورنده ي آن نيرو

نيرويي است كه از طرف جرم اجسام به جرم كره ي زمين وارد مي شود

و عكس العمل آن نيرويي است كه تكيه گاه بر جسم وارد مي كند گاه خود وارد مي كند نيرويي است كه يك جسم به تكيه 

  نیروی وزن لامپ و وزن ظاهری آن. لامپی توسط یک سیم از سقف آویزان شده است

  و عکس العمل این نیرو ها را بررسی کنید 

ين به جرم لامپ وارد مي شود نيرويي است كه از طرف جرم كره ي زم

نيرويي است كه از طرف لامپ بر جرم كره ي زمين  وارد مي شود 

  نيرويي است كه لامپ به سيم وارد مي كند 

  نيرويي  است كه سيم به لامپ وارد مي كند  عكس العمل وزن ظاهري لامپ ؛

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

  

از قانون سوم نيوتن ؛ ديگر  مثالهايي

دو سيم موازي با جريانهاي اولي ) الف

برابر استكه سيم اول به سيم دوم مي دهد  
  

فردي درون آسانسور ساكني قرار دارد  )ب

با نيرويي كه كف اسانسور به فرد مي دهد  برابر است
  

  

دو كره  نامشابه  باردار با بارهاي متفاوت  د) ج

با نيرويي كه كره ي دوم به كره اول مي دهد  برابر استميدهد  به كره ي دوم 

  

برابر جرم كره ي ماه است ، نيرويي كه كره ي زمين به 80جرم كره ي زمين ) د

نيرويي كه ك است با كره ي ماه مي دهد برابر 

  

  

2و  m1هرگاه دو جسم به جرم هاي 

اين نيرو در راستاي خطي است كه مراكز اين دو جسم را بهم وصل ميكند اولا ؛ 

  از نوع جاذبه است ثانيا ؛ 

با حاصلضرب دو بار نسبت مستقيم و با مجذور فاصله نسبت عكس دارد   ثالثا ؛

نيروي وزن اجسام نيرويي است كه كره ي زمين به جرم اجسام وارد مي كند�

نيرويي كه كره ي زمين به يك جسم كه روي سطح زمين  وارد ميكند همان وزن جسم ر

عامل به وجود آورنده ي آن نيروعكس العمل هر نيرو به  :توجه �

نيرويي است كه از طرف جرم اجسام به جرم كره ي زمين وارد مي شود  ؛عكس العمل نيروي وزن 

نيرويي است كه يك جسم به تكيه  نيروي وزن ظاهري ؛

لامپی توسط یک سیم از سقف آویزان شده است) ٧مثال 

و عکس العمل این نیرو ها را بررسی کنید  

نيرويي است كه از طرف جرم كره ي زم نيروي وزن لامپ ؛) الف  

نيرويي است كه از طرف لامپ بر جرم كره ي زمين  وارد مي شود  عكس العمل وزن لامپ ؛) ب 

نيرويي است كه لامپ به سيم وارد مي كند  وزن ظاهري لامپ ؛) ج

عكس العمل وزن ظاهري لامپ ؛) د
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  چند نیوتن است؟) شعاع زمین R( h=R٢وزن جسم در فاصله است  N٥٤٠وزن جسمی در سطح زمین  ) ٨ال مث

٦٠) ٤  ١٣٥) ٣  ١٧٠) ٢  ٥٤٠) ١ 

  . در دو حالت مورد بررسي قرار گرفت  )مثلا فرمول وزن (  دقت كنيد هر گاه يك فرمول

  لت رابطه را بنويسين و بر هم تقسيم كنيد و در يك حالت داده شد و در حالت ديگر از شما خواسته شد  در هر حا

  در حالت اول جسم روي سطح زمين است بنابراين فاصله ي جسم تا مركز كره زمين همان شعاع كره ي زمين خواهد بود 

  عاع زمين خواهد بود زمين از سطح زمين مي باشد بنابراين فاصله اش تا مركز كره ي زمين سه برابر ش ارتفاع دو برابر شعاع  در حالت دوم جسم در

  

e e

e

h R h Re
h

eh h

e

m M
G

W W( R )
W N

m MW W
G

R

= == == == =

= == == == =

××××

= → = → == → = → == → = → == → = → =
×××× ====

1
2

2 2

10 0
2

3 1
60

540 9  

  

  

  : ٩٦ریاضی) ٩مثال 

ای باشد که شعاع آن نصف شعاع زمین و جرم آن  فرض کنید سیاره
1

4
  جرم زمین باشد،  

  در سطح کرۀ زمین خواهد شد؟ شح آن سیاره، چند برابر شتاب گراندر سط ششتاب گران

١ (
1

4
       ٢ (

1

2
       ٢) ٤      ١) ٣  

  . در دو حالت مورد بررسي قرار گرفت )  شتاب گرانشمثلا فرمول ( دقت كنيد هر گاه يك فرمول 

  و در يك حالت داده شد و در حالت ديگر از شما خواسته شد  در هر حالت رابطه را بنويسين و بر هم تقسيم كنيد 

زمين از رابطه ي  در سطح ب گرانش شتا
e

e

R

M
g G====

    از Aكره ي ديگري مثل محاسبه مي شود و در سطح 20
A

' A

R

M
g G====

  محاسبه مي شود  20

A

A

e

A
' R

eA
Re e

R

M
G

Rg M
( )

Mg M
G

= = × = × == = × = × == = × = × == = × = × =

2

2

2 20

0

1
2 1

4  

   ؛مهم سوال تكميلي ����

  ) در كانال تلگرام در اين مورد بحث ميكنيم ( الي ها چه طور ؟ اگر به جاي نسبت شعاع نسبت حجم كره ها داده شود چه ميكنيد ؟ نسبت چگ
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  در تمامي مسائل ديناميك

  ؛اين است) يعني قدم شماره ي صفر 

  )  فراموش نشه 

 صورت عمود از سطح خارجبه  )سطح تماس ( طرف تكيه گاه

ره برآيند نيرو ها نشان مي دهيم در راستاي عمودي سطح اگر حركتي وجود نداشته باشد هموا

    را تعيين ميكنيم جهت حركت

، در  آخرين نيروجهت نيروي اصطكاك را به عنوان 

 براي سيستم در حال ))اول جهت حركت را معلوم كنيد بعد جهت اصطكاك را

sfاز رابطه ي و براي سيستمي كه در آستانه ي لغزش قرار دارد اصطكاك  N= µ= µ= µ= µ محاسبه مي شود در ادامه ي

 و ديگري نيرويي Nطرف سطح دو نيرو به جسم وارد مي شود يكي نيروي عمودي سطح 

 نيروي واكنش سطح مي باشد يا Rبرآيند اين دو نيرو ، نيروي 

                                )مهندس كامران             8

در تمامي مسائل ديناميك و رسم نيرو ها و توضيح گام صفر 
يعني قدم شماره ي صفر ( هر شكلي تو ديناميك ديدين ، قبل از اينكه آب بخوريم 

فراموش نشه  تجزيهو  mgو  Nرسم( در دو راستاي موازي و عمود برسطح

  تعيين جهت حركت به كمك نيروهاي موازي سطح   

  شتاب سيستم حالا گام يك را بر ميداريم ؛ محاسبه ي اندازه ي

طرف تكيه گاهكه از  است نيرويي؛ N)نيروي عمودي واكنش سطح 

نشان مي دهيم در راستاي عمودي سطح اگر حركتي وجود نداشته باشد هموا Nو با  مي شود را نيروي عمودي تكيه گاه مي ناميم

   )فلش هاي خروجي از سطح  =  فلش هاي ورودي به سطح

جهت حركتبه كمك اين نيرو نيرو هايي كه موازي سطح هستند و 

جهت نيروي اصطكاك را به عنوان ،  پس از اينكه جهت حركت را به كمك نيرو هاي حركتي معلوم كردين

اول جهت حركت را معلوم كنيد بعد جهت اصطكاك را((تاكيد ميكنم  ، مشخص كنيد

f N= µ= µ= µ= µ و براي سيستمي كه در آستانه ي لغزش قرار دارد اصطكاك

  . مطالب در مورد اصطكاك توضيحات بيشتري خواهيم داد 

طرف سطح دو نيرو به جسم وارد مي شود يكي نيروي عمودي سطح از  ؛ R) نيروي تكيه گاه 

برآيند اين دو نيرو ، نيروي . يا اصطكاك مي باشد   f همان  هموازي سطح و خلاف جهت حركت ك

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

و توضيح گام صفر نيرو شناسي  ����
هر شكلي تو ديناميك ديدين ، قبل از اينكه آب بخوريم گام صفر چيست ؟ ����

در دو راستاي موازي و عمود برسطح رسم تمامي نيروها 

تعيين جهت حركت به كمك نيروهاي موازي سطح   ←←←←

  تعيين جهت اصطكاك   ←←←←

حالا گام يك را بر ميداريم ؛ محاسبه ي اندازه ي   ←←←←

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

نيروي عمودي واكنش سطح ( نيروي عمودي سطح ) 1

مي شود را نيروي عمودي تكيه گاه مي ناميم

فلش هاي ورودي به سطح(صفر خواهد بود 

نيرو هايي كه موازي سطح هستند و نيرو يا  ؛ نيروي حركتي ) 2

پس از اينكه جهت حركت را به كمك نيرو هاي حركتي معلوم كردين نيروي اصطكاك ؛) 3

مشخص كنيدخلاف جهت حركت جسم 

kfحركت اصطكاك از رابطه ي  N= µ= µ= µ= µ

مطالب در مورد اصطكاك توضيحات بيشتري خواهيم داد 

نيروي تكيه گاه ( نيروي واكنش سطح ) 4

موازي سطح و خلاف جهت حركت ك

R N f= += += += +2 2   
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  کشیده می شوند

/0   باشد2

   ؟ چگونه است ����شتاب���� يافتن

N mg
k kf N f mg

F Ma F f f ( m m )a

====
=µ → =µ=µ → =µ=µ → =µ=µ → =µ

= → − − = += → − − = += → − − = += → − − = +

→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =

∑∑∑∑ 2 1 1 2

100 0 2 30 0 2 20 2 3 18
  

) x at v t x ( ) m

) V at v V ( )

) v v a x v ( )( ) v

∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =

= + → = + == + → = + == + → = + == + → = + =

− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =

2 2
0

0

2 2 2 2
0

1 1
1 18 1 0 9

2 2

2 18 2 0 36

3 2 0 2 18 4 12

 

 2( بخش اول براي وقتي است كه نيرو حضور دارد 

  . و جسم سر ميخورد تا بايستد  كه نيرو قطع مي شود

سرعت انتهايي براي بخش اول ، همان سرعت دقت كنيد 

V at v V ( ) t t s= + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = =0 18 2 0 36 18  

  کشیده می شوند

  )رسم نيرو و تعيين جهت حركت و تعيين جهت اصكاك 

N mg
k kf N f mg

F Ma F f f ( m m )a

====
=µ → =µ=µ → =µ=µ → =µ=µ → =µ

= → − − = += → − − = += → − − = += → − − = +

→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =

∑∑∑∑ 2 1 1 2

100 0 2 30 0 2 20 2 3 18
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   كاربرد قانون دوم نيوتن

کشیده می شوند Fبا نیروی  تمطابق شکل  دو جسم توسط طنابی  که جرم  آن ناچیز اس

0/اگر  ضریب اصطکاک در کلیه سطوح  می کند  به حرکت 2

             

  یمتر جا به جای

  ن این جسم متوقف می شود ثانیه قطع شود چند ثانیه پس از آ

يافتن يك گام رفت خواهيم يك گام يافتن سراغ به صفر گام اجراي از

   ؛ مينويسيم

F Ma F f f ( m m )a

/ ( ) / ( ) ( )a a→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =

2 1 1 2

90
100 0 2 30 0 2 20 2 3 18

5

) x at v t x ( ) m

) v v a x v ( )( ) v

∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =∆ = + → ∆ = + =

− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =− = ∆ → − = → =

2 21 18 1 0 9

2 18 2 0 36

3 2 0 2 18 4 12

بخش اول براي وقتي است كه نيرو حضور دارد .د حركت جسم شامل دو  قسمت با شتاب هاي متفاوت است 

mكه شتاب در اين بازه ي زماني 

s
كه نيرو قطع مي شود ستبخش دوم از لحظه ايمي باشد 218

ka  ح افق از رابطه ي g= −µ = −= −µ = −= −µ = −= −µ = دقت كنيد حساب مي شود  2−

ka g
s s

v
V at v V ( ) t t s

a /

=−µ=−µ=−µ=−µ
= + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = =

××××
0 36

18 2 0 36 18
0 2 10

کشیده می شوند Fبا نیروی ت  مطابق شکل  دو جسم توسط طنابی  که جرم  آن ناچیز اس

  اگر  ضریب اصطکاک در کلیه سطوح حال سکون شروع به حرکت می کند  

  ؟بین دو جسم چند نیوتن است 
 
 

رسم نيرو و تعيين جهت حركت و تعيين جهت اصكاك ( براي كشش طناب هم اول بايد گام صفر 

F Ma F f f ( m m )a

/ ( ) / ( ) ( )a a→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =

2 1 1 2

90
100 0 2 30 0 2 20 2 3 18

5
 

−نيروهاي	موازي	خوب نيروهاي	موازي	بد = �� 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

كاربرد قانون دوم نيوتن ����
  

مطابق شکل  دو جسم توسط طنابی  که جرم  آن ناچیز اس) ١١مثال

به حرکت شروع سکونو سیستم از حال  

           ثانیه ١جا به جایی آنها پس از ) ١

  ثانیه          ٢سرعت آنها پس از ) ٢ 

متر جا به جای ٤پس از سرعت وزنه ها )٣ 

ثانیه قطع شود چند ثانیه پس از آ ٢اگر این نیرو پس از  ����    )٤
  

از پس ديناميكي هاي شكل تمامي براي

مينويسيم سطح موازي هاي نيروي براي

 

→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =
90

100 0 2 30 0 2 20 2 3 18

د حركت جسم شامل دو  قسمت با شتاب هاي متفاوت است براي قسمت چهارم دقت كني)4

كه شتاب در اين بازه ي زماني  )ثانيه اول 

ح افق از رابطه يروي سط سر خوردنشتاب 

    ابتدايي براي بخش دوم است

V at v V ( ) t t s= + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = == + → = + = → = → = =18 2 0 36 18
0 2 10

  

مطابق شکل  دو جسم توسط طنابی  که جرم  آن ناچیز اس) ١٢مثال
حال سکون شروع به حرکت می کند  و سیستم از  

/0 بین دو جسم چند نیوتن است  نیروی کشش نخ باشد2

براي كشش طناب هم اول بايد گام صفر :  شتاب  گام صفر و يافتن

  افتشتاب را يو سپس  

→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =→ − − = + → = =100 0 2 30 0 2 20 2 3 18
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  يكي از شكل ها را به دلخواه . حال دو شكل پديد مياد

  همواره متولد مي شود كه جهت آن 

  به دست آيد  كشش طنابمي نويسيم تا 

F m a T ( ) T N F m a T ( ) T N= → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → =∑ ∑∑ ∑∑ ∑∑ ∑1 24 2 18 40 100 6 3 18 40  

  

  )يعني موازي هاي خوب ، بزرگتر يا مساوي موازي هاي بد باشد 

F Ma a a

F ma T ( ) T N

F ( m' m")a T ( ) T N

F m"a T ( ) T N

N kg

T ? kg

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

= + → − = → == + → − = → == + → − = → == + → − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= = − = → == = − = → == = − = → == = − = → =

→→→→

= →= →= →= →

∑∑∑∑

∑∑∑∑

∑∑∑∑

∑∑∑∑

1

48 4

2

  

  ده . شودجر. که کشی  نیرو, که برای کشیدن لازم است

kg5  
 kg2  
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حال دو شكل پديد ميادزديم ،  قيچيپس از گام صفر و گام يك و يافتن شتاب ، محل مورد نظر را 

متولد مي شود كه جهت آن  Tنيرويي به نام  محل جداييدر دقت كنيد . انتخاب ميكنيم 

مي نويسيم تا  جز برش خوردهرا براي )) خوب منهاي بد (( مي باشد و معادله 

F m a T ( ) T N F m a T ( ) T N= → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → =∑ ∑∑ ∑∑ ∑∑ ∑1 24 2 18 40 100 6 3 18 40

  شرايطي مجاز است ؟ استفاده از تناسب  براي محاسبه كشش طناب ، در چه 

  وارد شود

يعني موازي هاي خوب ، بزرگتر يا مساوي موازي هاي بد باشد ( باشد و يا در آستانه ي لغزش باشه 

  باشد يكسان ضريب اصطكاك براي كليه سطوح

  را حساب کنید  ابکشش طن:  ٩٢ریاضی 

  )) خوب منهاي بد (( و از قيچي استفاده كنيد معادله ي  

  اگر براي كل سيستم نوشته شود به شما شتاب سيستم را مي دهد 

  ولي اگر براي جز برش خورده نوشته شود به شما كشش طناب را مي دهد 

mF Ma a a
s

F ma T ( ) T N
T T T T N

F ( m' m")a T ( ) T N

F m"a T ( ) T N

T N
T ? kg

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =
→ = → = =→ = → = =→ = → = =→ = → = =

= + → − = → == + → − = → == + → − = → == + → − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= = − = → == = − = → == = − = → == = − = → =

→ =→ =→ =→ =

2

2 2
2 3 4 2

3 3

1 1

1

60 40 10 2

60 6 2 48

40 4 2 48

20 2 2 24

24
كشش نخ در دو طرف قرقره يكسان است

نیرو, که برای کشیدن لازم است

N100  
T ? T N= → == → == → == → = 40 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

پس از گام صفر و گام يك و يافتن شتاب ، محل مورد نظر را  روش حل ؛

انتخاب ميكنيم ) را  شكل خلوت ترترجيحا ( 

مي باشد و معادله  خارج جسم به سمت

  

  

  

  

  

F m a T ( ) T N F m a T ( ) T N= → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → == → − = → = = → − − = → =4 2 18 40 100 6 3 18 40

  

  

  

  

   :روش تــــستي 

استفاده از تناسب  براي محاسبه كشش طناب ، در چه : تكنيك  تناسب 

وارد شود امتداد سطحدر  Fنيروي ) 1

باشد و يا در آستانه ي لغزش باشه   در حال حركتمجموعه )2

ضريب اصطكاك براي كليه سطوح) 3

  

  

  

  

  

ریاضی و  ٩٥ریاضی مشابه ) ١٣مثال 
  

و از قيچي استفاده كنيد معادله ي  . گام صفر و گام يك را اجرا كنيد

اگر براي كل سيستم نوشته شود به شما شتاب سيستم را مي دهد 

ولي اگر براي جز برش خورده نوشته شود به شما كشش طناب را مي دهد 

  

T T T T N→ = → = =→ = → = =→ = → = =→ = → = =2 3 4 22 96

  
  
  

:كه  از اين محاسبات نتيجه ميگيرم   

 كشش نخ در دو طرف قرقره يكسان است
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  تقریباً M ه ی اگر سیستم از حال سکون رها شود،شتاب وزن
   .)نظر شود

  جهت حركت تعيين كن بر خلافجهت اصطكاك را 

  دست بياد   به كشش طنابتا  بنويس

A k A BF Ma m g N ( m m )a / ( ) a a /

F ma T ( / ) T / N

= → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → =

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

∑∑∑∑

∑∑∑∑ 20 2 1 2 17 6
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m kg==== اگر سیستم از حال سکون رها شود،شتاب وزن .است 2400
نظر شود ها صرف از جرم اصطکاک کابل و قرقره( باشد؟  چند متر بر مجذور ثانیه و به کدام سو می

  :  ٩٢و خارج ریاضی  ٨٥و  ٨٢ریاضی  ٩٣خارج تجربی 
  توسط یک ریسمان روی سطحی با ضریب ٨ kgو 

  حساب کنیدرا    نیروی کشش نخیکدیگر وصل شده اند 

جهت اصطكاك را و  معلوم كنبراساس نيرو هاي حركتي را  تجهت حرك

  بنويس  سطحكل  نيرو هاي موازي را براي)) خوب منهاي بد 

بنويس جز برش خوردهرا براي  ))خوب منهاي بد((و بردار محل مورد نظر را قيچي كن 

A k A BF Ma m g N ( m m )a / ( ) a a /

F ma T ( / ) T / N

= → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → == → − µ = + → − = → =

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

20 0 1 80 10 1 2

20 2 1 2 17 6

  : ٩٣و  ٩٤خارج تجربی 

  .در شکل روبه رو جسم دوم ، در آستانه ی حرکت رو به پایین است 
  افزایش دهیم تا وزنه دوم در آستانه ی

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

  : ٩٦ریاضی ) ١٤مثال 
Mدر شکل زیر،   kg==== mو  1200 kg2400

چند متر بر مجذور ثانیه و به کدام سو می 
  و بالا ٥/١) ١
  و بالا ٣ )٢
  و پایین ٥/١) ٣
  و پایین  ٣) ٤

  
  
  
  
  
  

خارج تجربی و  ٩٣تجربی مشابه  )١٥مثال 
و  ٢  kgبه جرم های Bو  Aدو وزنه 

0/اصطکاک   یکدیگر وصل شده اند  به  1

١ (/16 6                  ٢( /17 6  

٣ (/16 8                  ٤ (/18 6 

 

جهت حركو را انجام بده  گام صفر

خوب منهاي بد (( سيستم  شتاببراي يافتن 

بردار محل مورد نظر را قيچي كن  قيچيحالا 

خارج تجربی  تمرین منزل ؛ )١٦مثال 
در شکل روبه رو جسم دوم ، در آستانه ی حرکت رو به پایین است 

افزایش دهیم تا وزنه دوم در آستانه ی را چند نیوتن Fنیروی افقی  
  ؟ حرکت رو به بالا قرار گیرد  

٢٠) ١                     
 ١٨) ٢              

  ١٦) ٣                   
 ٨) ٤  
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و اصطكاك برابره با است  ))صفر ((شتاب سيستم 

 Fو اصطكاك و  نيروي خوبميشه  وزن جسم دوم

و وزن جسم دوم  و  نيروي خوبميشه 

F Ma m g f F f f

F Ma F' f m g F' F' N F' F N

= → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → =

= → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → =

∑∑∑∑

∑∑∑∑

2

2

0 10 2 0 8

0 8 10 0 18 18 2 16

  

   را Fاگر نیروی قائم 

  است  ))

f N ( m g F ) / ( ) N
F Ma m g f m g m kg

F Ma m g f ( m m )a a a

=µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + =
= → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → =

= → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → =

∑∑∑∑

∑∑∑∑

2 2 2

2 1 2

0 20 0 2

  

  ؟سر نخورد

  است پايين به رو لغزش 

  بايد موارد زير را رعايت كنيد

  پس جهت لغزش  آن رو به پايين است پس نيرو هاي رو به پايين را

   ))خوب نيروي

  )اك آخرين جهتي بود كه تعيين شد 

min s

N F Sin N / F

F mg F Cos f / F N

= → == → == → == → =

= → − − = → − − µ == → − − = → − − µ == → − − = → − − µ == → − − = → − − µ =

→ − − =→ − − =→ − − =→ − − =

∑∑∑∑
37 0 6

0 37 0 46 0 8 0

46 0 8 0 2 0 6 0 50
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شتاب سيستم ه پس داست يعني سيستم هنوز حركت نكر آستانه ي حركت

وزن جسم دوم است پس پايين در حالت اول گفته وزنه ي دوم در آستانه ي حركت رو به

ميشه  F نيروياست پس  بالاميشن نيروي بد در حالت دوم  وزنه ي دوم در آستانه ي حركت رو به 

F Ma m g f F f f

F Ma F' f m g F' F' N F' F N

= → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → =

= → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → == → − − = → − − = → = ⇒⇒⇒⇒ − = − =− = − =− = − =− = − =

0 10 2 0 8

0 8 10 0 18 18 2 16

  : ٩٥خارج تجربی 
اگر نیروی قائم . تحت تاثیر نیروهای وارده با سرعت ثابت حرکت می کند 

  ؟  شود می ثانیه مجذور بر متر چند

                       ٨)٤   

))صفر ((شتاب سيستم يعني ، است  در حال حركتبا سرعت ثابت 

k k

k k

f N ( m g F ) / ( ) N

f N ( m g ) / ( ) N

F Ma m g f m g m kg

F Ma m g f ( m m )a a a

=µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + ==µ =µ + = × + =

=µ =µ = × ==µ =µ = × ==µ =µ = × ==µ =µ = × =

= → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → =

= → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → =

1

1

0 2 40 60 20
2 2 2

0 2 40 8
2 1 2

0 20 0 2

سر نخوردچند نیوتون باشد تا جسم  F حداقلدر شکل مقابل :  ٩٤مشابه خارج کشور ریاضی 

٦٠) ٤                    ٥٠   

لغزش  ي آستانه در جسم كنيد اين يعني اينكه  دقت))  نخورد سر

بايد موارد زير را رعايت كنيدبراي نيروي هاي موازي سطح )) خوب منهاي بد 

پس جهت لغزش  آن رو به پايين است پس نيرو هاي رو به پايين را.رد 

نيروي(( است پايين به رو كه mgمحسوب مي كنيم پس  و نيرو هاي رو به بالا را بد

اك آخرين جهتي بود كه تعيين شد جهت اصطك(است )) نيروي بد ((

f N= µ= µ= µ= µ  

min s

min min min

F mg F Cos f / F N

/ F / ( / F ) F N

= → − − = → − − µ == → − − = → − − µ == → − − = → − − µ == → − − = → − − µ =

→ − − =→ − − =→ − − =→ − − = ⇒⇒⇒⇒

0 37 0 46 0 8 0

46 0 8 0 2 0 6 0 50

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

آستانه ي حركتوقتي ميگن جسم  

sf N= µ= µ= µ= µدر حالت اول گفته وزنه ي دوم در آستانه ي حركت رو به

ميشن نيروي بد در حالت دوم  وزنه ي دوم در آستانه ي حركت رو به 

  اصطكاك ميشه نيروي بد  

  

F Ma F' f m g F' F' N F' F N− = − =− = − =− = − =− = − =0 8 10 0 18 18 2 16

خارج تجربی  تمرین منزل ؛ )١٧مثال 

تحت تاثیر نیروهای وارده با سرعت ثابت حرکت می کند M1وزنه ی  در شکل مقابل

چند ها وزنه حرکت شتاب ، کنیم حذف

٦)٣                             ٤)٢                ٢)١                       

  

  

  

با سرعت ثابت   حالت اول كه جسم در

  

F Ma m g f m g m kg

F Ma m g f ( m m )a a a

= → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → == → − = → − = → =

= → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → == → − = + → − = → =

2 2 20 20 0 2

20 8 6 2

 

مشابه خارج کشور ریاضی )١٨ثال م

٥٠)٣                  ٤٦) ٢                   ٤٠) ١

  

  

  

سر((  و )) حداقل((  ي واژه دو به 

خوب منهاي بد (( پس در معادله نويسي  

رد چون جسم تمايل به افتادن دا: اولا 

و نيرو هاي رو به بالا را بد)) خوب ((  

((ستبالا به رو كه FCos37 و f و

  شتاب را صفر بگذار     : ثانيا  

sfبراي اصطكاك داريم : ثالثا  N= µ= µ= µ= µ

  

min min min/ F / ( / F ) F N= == == == =
4600

46 0 8 0 2 0 6 0 50
92
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  د ؟را مورد پرسش قرار می دا  Fسو ال بالا را با این فرض حل کنید که به جای حداقل ، حدکثر نیروی 

و نيرو هاي رو )) خوب (( پس جهت حركت احتمالي آن رو به بالا استپس نيرو هاي رو به بالا را 

   مي باشند  ))بد يروين(( است پايين به رو

 

N FSin N / F

F FCos f mg / F N

/ F / ( / F ) / F F / N
= → == → == → == → =

= → − − = → − µ − == → − − = → − µ − == → − − = → − µ − == → − − = → − µ − =

→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =

∑∑∑∑
37 0 6

0 37 0 0 8 46 0

0 8 0 2 0 6 46 0 0 68 46 67 6
 

  )) شود اعمال جسم

  چند برابر وزن جسم باشد  Fحداقل مقدار 
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سو ال بالا را با این فرض حل کنید که به جای حداقل ، حدکثر نیروی 

پس جهت حركت احتمالي آن رو به بالا استپس نيرو هاي رو به بالا را . در اين قسمت چون جسم تمايل به بالا رفتن دارد 

رو كه  fو  mgاست نيروي خوب و  بالا به رو كه FCos37پس 

s

max

F FCos f mg / F N

/ F / ( / F ) / F F / N

= → − − = → − µ − == → − − = → − µ − == → − − = → − µ − == → − − = → − µ − =

→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → = ⇒⇒⇒⇒ = ≅= ≅= ≅= ≅

0 37 0 0 8 46 0

0 8 0 2 0 6 46 0 0 68 46 67 6

/ معادل نيرويي بماند ساكن جسم اينكه F≥ ≥≥ ≥≥ ≥≥ ≥67 6 جسم به بايد50

F   چند نیوتن باشد تا جسم روی سطح ساکن است ؟  

حداقل مقدار . شود به جسم وارد می Fمطابق شکل زیر، نیروی افقی  :

Sinدار ساکن بماند؟  /====53 0 8   

                    ٣ (
4

5
         ١) ٤   

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

سو ال بالا را با این فرض حل کنید که به جای حداقل ، حدکثر نیروی  تمرین منزل ؛) ١٩مثال 

در اين قسمت چون جسم تمايل به بالا رفتن دارد 

پس  به پايين را بد محسوب مي كنيم

max/ F / ( / F ) / F F / N
/

= ≅= ≅= ≅= ≅
46

0 8 0 2 0 6 46 0 0 68 46 67 6
0 68

اينكه  براي (( ؛ بالا مثال دو ي نتيجه

Fحداقل و حداکثر  نیروی ) ٢٠مثال 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

: ٩٦ریاضی تمرین منزل ؛ )  ٢١مثال 

دار ساکن بماند؟  تا جسم روی سطح شیب

١ (
1

7
         ٢ (

3

5
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  اصطکاک رد و ضریب، جسم روی سطح شیبدار به حال سکون قرار دا

  حداقل نیرویی باشد که بتواند جسم را از حال سکون

  جهت حركت تعيين كن بر خلافجهت اصطكاك را 

→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =

∑∑∑∑
  

a a

m t
) F ma N )V at v v ( )

= == == == =

= == == == =
∑∑∑∑ = → × = = + → = × + == → × = = + → = × + == → × = = + → = × + == → × = = + → = × + =

2 2

10 2
1 10 2 20 2 2 2 0 4  

Tبنويس برش خورده T N− = × → =− = × → =− = × → =− = × → =20 2 2 24   

آورده شده است نتيجه ميگيريم ؛سيستم در آستانه ي لغزش به صورت 

روي سطح شيب دار  صطكاكاپس  بياد پايينتمايل داره روي سطح شيب دار 

f N mgCos / /s s
B B B) f m g m g m / kg

= µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × =
− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =4 60 0 60 24 0 3 6  

با سرعت ثابت رو به پايين است اين يعني اولا ؛ شتاب را صفر بگذارين ثانيا اصطكاك برابر است با 
kf N= µ= µ= µ= µ  

f N mgCos / m / / mk k A A
A B

A A A A A A

)m gSin f m g

m gSin / m m / m / m m kg

= µ = µ = × × × == µ = µ = × × × == µ = µ = × × × == µ = µ = × × × =
α − − = →α − − = →α − − = →α − − = →

α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =

5 0

1 6 20 0 6 1 6 20 0 4 4 20
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  : ٩٦خارج ریاضی 

، جسم روی سطح شیبدار به حال سکون قرار داFاست و قبل از وارد شدن نیروی 

0/بین جسم و سطح به ترتیب 0/و  9 حداقل نیرویی باشد که بتواند جسم را از حال سکون Fاگر . است 6

با ادامه اعمال این نیرو، شتاب جسم چند 
m

s2
Sinشود؟  می /====37 0 6  

 /2 4         

  صفر

  : ٩٤و  ٩٥داخل و خارج ریاضی و تجربی  ،  مشابه

kg توسط یک ریسمان  به یکدیگر وصل شده اند ٢ .  

  .باشد ٣/٠و ضریب اصطکاک ایستایی  

  کیلوگرمی چند نیوتن می شود ؟  

  چند متر بر ثانیه می شود ؟  Bحرکت سرعت وزنه ی 

  

  را طوری تعیین کنید تا سیستم ساکن بماند ؟ 

  را طوری تعیین کنید که با سرعت ثابت پایین آید ؟ 

جهت اصطكاك را / معلوم كنرا براساس نيرو هاي حركتي  جهت حركت

  بنويس نيرو هاي موازي كل سطحرا براي )) خوب منهاي بد 

f N mgCos / /k k

F Ma f Ma

= µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × =

= → − − == → − − == → − − == → − − =

→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =

∑∑∑∑
37 0 2 100 0 8 16

60 20

a a

m t
) F ma N )V at v v ( )

= == == == =

= == == == =
= → × = = + → = × + == → × = = + → = × + == → × = = + → = × + == → × = = + → = × + =

2 2
010 2

1 10 2 20 2 2 2 0 4

برش خورده جزرا براي )) خوب منهاي بد((بردار محل مورد نظر را قيچي كن و 

آورده شده است نتيجه ميگيريم ؛سيستم در آستانه ي لغزش به صورت  ))سكون ((و  ))حداقل (( براي قسمت چهارم چون كلمه ي 

B  تمايل داره بره بالا و جسمA  تمايل داره روي سطح شيب دار

sfو اصطكاك برابر است با  ))صفر (( شتاب  N= µ= µ= µ= µ  

f N mgCos / /
B B B) f m g m g m / kg

= µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × == µ = µ = × × =
− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =

37 0 3 100 0 8 24
4 60 0 60 24 0 3 6

با سرعت ثابت رو به پايين است اين يعني اولا ؛ شتاب را صفر بگذارين ثانيا اصطكاك برابر است با 

f N mgCos / m / / mk k A A

A A A A A Am gSin / m m / m / m m kg
/

= µ = µ = × × × == µ = µ = × × × == µ = µ = × × × == µ = µ = × × × =
α − − = →α − − = →α − − = →α − − = →

α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =α − − = → − − = → = → =

37 0 2 10 0 8 1 6

20
1 6 20 0 6 1 6 20 0 4 4 20

4 4

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

خارج ریاضی تمرین منزل ؛ ) ٢٢مثال 

است و قبل از وارد شدن نیروی  kg10ر شکل زیر، جرم جسم د

بین جسم و سطح به ترتیبشی ایستایی و جنب 

با ادامه اعمال این نیرو، شتاب جسم چند . به حرکت درآورد 

١( /1 8                                    ٢(/2 4

٣( /4 صفر)٤                                   2

  

  

  

  

،  مشابه ٩٧احتمالی کنکور ) ٢٣مثال

kgو ١٠ kgبه جرم های  Bو  Aدو وزنه 

 ٢/٠اگر ضریب اصطکاک جنبشی  

 ١٠برآیند نیرو های وارد بر وزنه ی )١

حرکت سرعت وزنه ی  دو ثانیه پس از) ٢

  نیروی کشش نخ را حساب کنید)٣

را طوری تعیین کنید تا سیستم ساکن بماند ؟  Bحداقل جرم وزنه ی ����    )٤

را طوری تعیین کنید که با سرعت ثابت پایین آید ؟  Aجرم )٥
  

  
  

جهت حركترا انجام بده و  گام صفر

خوب منهاي بد ((سيستم   شتاببراي يافتن 

  

a a→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =→ − − = → =60 16 20 12 2
  

بردار محل مورد نظر را قيچي كن و  قيچيحالا ) 3

براي قسمت چهارم چون كلمه ي ) 4

Bيعني جسم ( است  پادساعتگرد

شتاب در اين حالت )  بالاست رو به

B B B) f m g m g m / kg− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =− − = → − − = → =4 60 0 60 24 0 3 6

با سرعت ثابت رو به پايين است اين يعني اولا ؛ شتاب را صفر بگذارين ثانيا اصطكاك برابر است با  Aحركت جسم )5

m gSin / m m / m / m m kg
/

α − − = →α − − = →α − − = →α − − = →

20

4 4
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  .کیلوگرم می باشد 

 برش بين آنها خواسته شده است و بين آنها رارا انجام دهيد  سپس ميرويم سراغ آن دو وزنه اي كه نيروي 

نيرو هاي خوب منهاي نيروي (( معادله ي  يكي از  شكل هاي جدا شده

كه وزنه  زنه ي دوم مي دهد همان نيرويي استدقت كنيد نيرويي كه وزنه ي اول به و

k k

k k

f N ( m g FSin )

f N ( m g )
( ) f f a / ( ( )) / ( )) a a /

F ma F' / ( ) ( / ) F' / N

=µ =µ + α=µ =µ + α=µ =µ + α=µ =µ + α

=µ =µ=µ =µ=µ =µ=µ =µ
× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =∑∑∑∑

1 1 1

2 2 2
1 2

8 6
15 10 12 0 1 40 15 0 1 60 10 0 11

10 10

0 1 60 6 0 11 6 66

   به جسم اول وارد می شود و مجموعه با شتاب ثابت حرکت می کند

  

سرعت و جا به جايي و برايند نيرو هاي . يمبا تغيير آرايش چيدمان وزنه ها يا قرينه كردن نيرو ، شتاب سيستم عوض نميشود از طرفي ما ميدان

  وارد بر هركدام از وزنه ها  وابسته به شتاب آن هستند پس آنها هم ، همچون شتاب عوض نميشوند اما نيروي بين دو وزنه عوض مي شود 
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کیلوگرم می باشد  ٢کیلوگرم و جسم دوم  ٣در شکل رو به رو جسم اول :  ٩٣خارج ریاضی 

  چند نیوتن باشد تا نخ رابط دو جسم شل نشود ؟ 

                 ٥٠) ٤   

  نیروی بین دو وزنه چند نیوتن است ؟  

را انجام دهيد  سپس ميرويم سراغ آن دو وزنه اي كه نيروي ) محاسبه شتاب 

يكي از  شكل هاي جدا شدهمتولد مي شود سپس براي  نيروي فشاري

دقت كنيد نيرويي كه وزنه ي اول به و. را مي نويسيم تا نيروي بين دو وزنه به دست آيد

k k

f N ( m g FSin )

f N ( m g )
( ) f f a / ( ( )) / ( )) a a /

F ma F' / ( ) ( / ) F' / N

=µ =µ + α=µ =µ + α=µ =µ + α=µ =µ + α

=µ =µ=µ =µ=µ =µ=µ =µ
× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − −− − − − −− − − − −

= → − = → == → − = → == → − = → == → − = → =

1 1 1

2 2 2

8 6
15 10 12 0 1 40 15 0 1 60 10 0 11

10 10

0 1 60 6 0 11 6 66

به جسم اول وارد می شود و مجموعه با شتاب ثابت حرکت می کند Fمطابق شکل نیروی 

  برابر جرم جسم اول باشد 

  ه جسم دوم می دهد بیشتر است یا برعکس ؟ 

  برآیند نیرو های وارد بر جسم دوم چند برابر برآیند نیرو های وارد بر  جسم اول باشد ؟  

  است ؟ Fچند برابر نیروی )  نیرویی که وزنه اول به وزنه ی دوم میدهد 

  قی را در همین حالت نصف می کنیماگر ضریب اصطکاک جنبشی جسم با سطح اف

  نیرویی که دو جسم بهم وارد می کنند چند برابر می شود ؟

  اگر جای وزنه ها را عوض کنیم شتاب  و سرعت وزنه ها  پس از زمان مشخص ،

  برآیند نیرو های وارد بر هر وزنه ، و نیروی بین دو وزنه چند برابر می شود ؟ 

  ين دو نيرو برابرند        

                          3 (
F m

F' F
F' m

→→→→
→ =→ =→ =→ =

→→→→

1

1

4 3

3 4
  

  تغييري نميكند چون در تناسب اين ضريب تاثيري ندارد

با تغيير آرايش چيدمان وزنه ها يا قرينه كردن نيرو ، شتاب سيستم عوض نميشود از طرفي ما ميدان

وارد بر هركدام از وزنه ها  وابسته به شتاب آن هستند پس آنها هم ، همچون شتاب عوض نميشوند اما نيروي بين دو وزنه عوض مي شود 

مثلا در شكل فوق در اين حالت نيروي بين دو وزنه برابر است با 
F m

F' F
F' m

→→→→
→ =→ =→ =→ =

→→→→

1

1

4 3

3 4
 

جاي وزنه ها را عوض كنيم داريم ؛ 
F m

F' F
F' m

→→→→
→ =→ =→ =→ =

→→→→

1

1

4 1

4
  

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

خارج ریاضی تمرین منزل ؛ )٢٤مثال 

چند نیوتن باشد تا نخ رابط دو جسم شل نشود ؟  Fبیشترین مقدار نیروی  

٣٠) ٣                       ٢٠)٢                 ١٠) ١                 

  

  
  

نیروی بین دو وزنه چند نیوتن است ؟  : ٩٧احتمالی کنکور )  ٢٥مثال

٥٥/٦)٢           ٥/٥٥) ١            

٦٦/٦)٤            ٦٦/٥)٣  

 

 
 

 

محاسبه شتاب ( گام صفر و گام يك 

  ميزنيم 

نيروي فشاريدر محل جدايي دو وزنه 

را مي نويسيم تا نيروي بين دو وزنه به دست آيد ))هاي بد 

  ي دوم به وزنه ي اول مي دهد

( ) f f a / ( ( )) / ( )) a a /× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =× − − = → − + × − = → =15 10 12 0 1 40 15 0 1 60 10 0 11

 

مطابق شکل نیروی :  ٩٣ریاضی ) ٢٦مثال

برابر جرم جسم اول باشد  ٣اگر جرم جسم دوم 

ه جسم دوم می دهد بیشتر است یا برعکس ؟ نیرویی که جسم اول ب)  ١

برآیند نیرو های وارد بر جسم دوم چند برابر برآیند نیرو های وارد بر  جسم اول باشد ؟  )  ٢

نیرویی که وزنه اول به وزنه ی دوم میدهد ( نیروی بین دو  وزنه ) ٣

اگر ضریب اصطکاک جنبشی جسم با سطح اف)  ٤

نیرویی که دو جسم بهم وارد می کنند چند برابر می شود ؟ 

اگر جای وزنه ها را عوض کنیم شتاب  و سرعت وزنه ها  پس از زمان مشخص ، ����    )٥

برآیند نیرو های وارد بر هر وزنه ، و نیروی بین دو وزنه چند برابر می شود ؟  

ين دو نيرو برابرند        طبق قانون سوم نيوتن ا)1

2(
F m a

F m a

Σ ×Σ ×Σ ×Σ ×
= == == == =

Σ ×Σ ×Σ ×Σ ×

2 1

1 1

3
3                          

تغييري نميكند چون در تناسب اين ضريب تاثيري ندارد)  4

با تغيير آرايش چيدمان وزنه ها يا قرينه كردن نيرو ، شتاب سيستم عوض نميشود از طرفي ما ميدان) 5

وارد بر هركدام از وزنه ها  وابسته به شتاب آن هستند پس آنها هم ، همچون شتاب عوض نميشوند اما نيروي بين دو وزنه عوض مي شود 

مثلا در شكل فوق در اين حالت نيروي بين دو وزنه برابر است با 

جاي وزنه ها را عوض كنيم داريم ؛ حال اگر 
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در كليه تست هاي مربوط به آسانسور ابتدا فرض كنيم آسانسور وجود ندارد ،رابطه فيزيكي مورد 

  را در حالت های زیر حساب کنید

m( g a ) N         

  

m( g a ) N 

  -کند شونده +    تند شونده   - پایین 
 

m  يا m (g - a)  

  و جرم اطاقك آسانسورتاثيري ندارد. است دقت كنيد در اين جا منظور از جرم ، جرم جسم 
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  .سیستم را از حال سکون به حرکت در می آورد 

m  ٢وm  ، به هم وارد میکنندF'  و نیرویی  

  کدام رابطه درست است ؟ .است  "Fبه هم وارد می کنند 

  :كاربرد قانون دوم نيوتن در آسانسور 

در كليه تست هاي مربوط به آسانسور ابتدا فرض كنيم آسانسور وجود ندارد ،رابطه فيزيكي مورد . آسانسور روي شتاب تاثير مي گذارد

g  ازg –a  ياg + a استفاده مي كنيم  

  عددي كه ترازو در آسانسور نشان مي دهد

  نيرويي كه فرد به كف آسانسور مي دهد

  نيرويي كه كف آسانسور به فرد مي دهد

  .دارد کیلوگرم درون یک آسانسور قرار 

را در حالت های زیر حساب کنید) دیا نیرویی که شخص به کف آسانسور می ده

)mمی رودبالا متر بر مجذور ثانیه  g a ) N+ = × =+ = × =+ = × =+ = × =60 12 720

mg  متر بر ثانیه بالا برود N==== 600                                                                

)m برود تند شونده پایینمتر بر مجذور ثانیه  g a ) N− = × =− = × =− = × =− = × =60 8 480       

)mبرود پایین شوندهمتر بر مجذور ثانیه کند  g a ) N+ = × =+ = × =+ = × =+ = × =60 12 720

پایین +    بالا 

m (g +a) 

دقت كنيد در اين جا منظور از جرم ، جرم جسم 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

  : ٩٥تجربی تمرین منزل ، )٢٧مثال 

سیستم را از حال سکون به حرکت در می آورد  F در شکل مقابل ، نیروی افقی

mنیرویی که در این حالت وزنه های  

به هم وارد می کنند  ٣mو  ٢mکه وزنه های 

  

  

  

  

  

  

  

كاربرد قانون دوم نيوتن در آسانسور ����

        
آسانسور روي شتاب تاثير مي گذارد :نكته مهم  

gنظر سوال را نوشته سپس به جاي 

  

  وزن ظاهري در آسانسور�
عددي كه ترازو در آسانسور نشان مي دهد�

نيرويي كه فرد به كف آسانسور مي دهد�

نيرويي كه كف آسانسور به فرد مي دهد�

  كشش  كابل آسانسور�

  

  

  

  : ٩٣ریاضی )  ٢٨مثال

کیلوگرم درون یک آسانسور قرار  ٦٠شخصی به جرم 

یا نیرویی که شخص به کف آسانسور می ده(  وزن ظاهری شخص 

متر بر مجذور ثانیه  ٢با شتاب ثابت سکون از حال )  ١

متر بر ثانیه بالا برود ٢سرعت ثابت با ) ٢

متر بر مجذور ثانیه  ٢با شتاب ثابت ) ٣

متر بر مجذور ثانیه کند  ٢با شتاب ثابت  ����) ٤
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  . حرکت می کند

g*عين قبل نيست  g a= ±= ±= ±= ±  

lifterg' g a
m g' m g' ( m m )a ( ) a a

F ma T T N

= − = − == − = − == − = − == − = − =
−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

= → − = × → == → − = × → == → − = × → == → − = × → =∑∑∑∑

1 2 1 2

40 5 4 20

  

در . دهد را نشان می F1رود و نیروسنج  تندشونده بالا می

 نسبت
F

F

2

1
  چقدر است؟ 
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حرکت می کندپایین متر بر مجذور ثانیه روبه  ٢با شتاب ثابت  آسانسوری

  با صرفنظر از کلیه اصطکاکها ،  کیلوگرم می باشد

  اندازه نیروی کشش نخ چند نیوتن است ؟

عين قبل نيست  gفقط حواست باشه كه شتاب را حساب كن )  خوبها منهاي بدها 

lifter
system systemm g' m g' ( m m )a ( ) a a

= − = − == − = − == − = − == − = − =
−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =−µ = + → × − = → =

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − −− − − − −− − − − −

10 2 8
5 8 0 10 4

  : ٩٦خارج تجربی 

در حالت اول آسانسور با شتاب . ستای توسط یک نیروسنج از سقف آسانسور آویزان ا
m

s
2

تندشونده بالا می 2

نسبت. دهد شان میرا ن F2رود و نیروسنج نیروی  تندشونده پایین می

                                       ٣( 2                              ٤( 4  

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

آسانسوریمطابق شکل روبه رو ) ٢٩مثال

کیلوگرم می باشد ٥و جرم هر یک از وزنه ها 

اندازه نیروی کشش نخ چند نیوتن است ؟

٣٠)٢                  ١٥)١                      

١٥)٤                   ٢٠)٣  

  
  

  

  

خوبها منهاي بدها (و عين قبل آسانسور را پاك كن 

5 8 0 10 4

  

خارج تجربی  تمرین منزل ؛)  ٣٠مثال

ای توسط یک نیروسنج از سقف آسانسور آویزان ا وزنه

حالت دوم آسانسور با شتاب
m

s
2

تندشونده پایین می 2

١(
5

4
                                    ٢( 

2

3
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  )سر خوردن 

  Bنصف جرم وزنه ی  Aاگر جرم وزنه ی 

  د ، طی میکند تا بایست

a دقت كنيد اين يعني شتاب حركت برابر است با gk= −µ= −µ= −µ= −µ  

s

v
x ====

2
  به دست مي آيد

a gAA B A Bk

B A B A

B

V

ax a x a

x a x aV

a

= −µ= −µ= −µ= −µ
= = → = == = → = == = → = == = → = =

2
0

2
0

2

2

  

  پس از آنکه جسم.اب می کنیم

  ضریب اصطکاک سطح چیست ؟

a g= −µ= −µ= −µ= −µ  

a gk
km m

v
h s

v v a x a a a g
= −µ= −µ= −µ= −µ

= × == × == × == × =

− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −2 2 2 2
0 10

72 200 36

2 10 20 2 75 300 150 2 2 0 2

شتاب سر خوردن من روي 
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سر خوردن ( حركت جسم روي سطح افقي بدون اعمال نيروي خارجي 
v پرتاب مي كنيمبا سرعت اوليه سطح افقي  روي يك  

s s

v v
t x

a a
k s

k k

v v
a g t x

g g

= == == == =

= − µ    → =    → == − µ    → =    → == − µ    → =    → == − µ    → =    → =
µ µµ µµ µµ µ

0 0

0 0  

  شتاب  يك جسم  در پرتاب جسم روي سطح افقي بدون اعمال نيروي خارجي

kaچرا ؟ به فرمول  g= −µ= −µ= −µ= −µ نگاه كنيد(  

  . و با ضريب  اصطكاك سطح متناسب است 

  در پرتاب جسم روي سطح افقي

  ربطي به جرم ندارد) ن توقف و طول خط ترمز

اگر جرم وزنه ی یک سطح افقی پرتاب می شوند با سرعت اولیه یکسان ، مماس بر 

طی میکند تا بایست Aباشد ، مسافتی که وزنه ی  Bبرابر ضریب اصطکاک وزنه ی 

B طی میکند تا بایستد ؟  

                 ٤( 
1

2
 

دقت كنيد اين يعني شتاب حركت برابر است با))  روي سطح افقي پرتاب ميكنيم

مسافتي كه جسم طي ميكند تا مي ايستد ، هم چون زمان توقف ماشين است و از رابطه ي 
v

a

2
0

2

A B A B

B A B A

x a x a

x a x a
= = → = == = → = == = → = == = → = =

1

2

اب می کنیمروی سطح افقی پرتکیلومتر بر ساعت  ٧٢را با سرعت   mجسمی به جرم 

ضریب اصطکاک سطح چیست ؟. متر بر ثانیه می رسد  ١٠سرعتش به . متر روی سطح جا به جا شد

٢)٤        ١  

××××
10

36
كرد تا به  

m

s
  تبديل گردد 

aپس شتاب حركت برابر است با   روي سطح افقي پرتاب مي كنيم gk= −µ= −µ= −µ= −µ

v v a x a a a g( ) /− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −2 2 2 22 10 20 2 75 300 150 2 2 0 2

شتاب سر خوردن من روي 

  بستگي ندارهجرمم 

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

حركت جسم روي سطح افقي بدون اعمال نيروي خارجي �
mجسمي  به جرم  v0 را با سرعت  

  :در اين صورت داريم  

  

s s

v v
t x

a a
k s

k k

v v
a g t x

g g

= == == == =

= − µ    → =    → == − µ    → =    → == − µ    → =    → == − µ    → =    → =
µ µµ µµ µµ µ

2
0 0

2
20 0

2

  

شتاب  يك جسم  در پرتاب جسم روي سطح افقي بدون اعمال نيروي خارجي�

چرا ؟ به فرمول (  جرم ندارد ����ربطي به 

و با ضريب  اصطكاك سطح متناسب است 

در پرتاب جسم روي سطح افقي هم عوامل وابسته به شتاب�

ن توقف و طول خط ترمزمثل زما(  

  

  : ٩٥ریاضی )٣١مثال 

با سرعت اولیه یکسان ، مماس بر  Bو  Aدو وزنه ی 

برابر ضریب اصطکاک وزنه ی  ٢و ضریب اصطکاک آن  

چند برابر مسافتی است که وزنه ی 

  ٣              ١) ٢               ٢) ١  (
2

2
                 

روي سطح افقي پرتاب ميكنيم((  به عبارت

مسافتي كه جسم طي ميكند تا مي ايستد ، هم چون زمان توقف ماشين است و از رابطه ي 

جسمی به جرم تمرین منزل ؛   )٣٢مثال 

متر روی سطح جا به جا شد ٧٥اندازه  به 

١( /0 1               ٢( /0 2           ١)٣

××××بايد سرعت داده شده را در  اولا ؛
10

36

روي سطح افقي پرتاب مي كنيمچون گفته  ثانيا ؛

k kv v a x a a a g( ) /− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = −− = ∆ → − = → − = → = − → −µ = − ⇒⇒⇒⇒ µ =µ =µ =µ =2 10 20 2 75 300 150 2 2 0 2
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  ار کنم ؟ 

  سوالات مختلف ديناميك كه بواسطه ي يافتن شتاب به شكل زير حل مي شن ؛ 

  جابه جايي ؛سرعت
  )سر خوردن ( توقف  روابط

  مسافت توقف  زمان توقف

v v a x
2 2  s

v
t

a
==== 0  

s
v

x
a

====
2
0

2
  

برآيند نيرو هاي وارد 

  

  كثراتن حداقل يا حدياف

  يك كميت براي سكون

جرم جسم مورد نظر را 

  در شتاب ضرب كنيد

كافيست در راستاي موازي سطح 

 صفررا مساوي ))خوب منهاي بد ((

در اين حالت اصطكاك  قرار دهيم

kfبرابر است با  N= µ= µ= µ= µ  

 بر خلاف جهت حركت( تعيين جهت اصطكاك، ) اس نيرو هاي موازي سطح

good badF F MaΣ − Σ =Σ − Σ =Σ − Σ =Σ − Σ =   
  سر خوردن

پرتاب بدون حضور نيروي خارجي  

  يك جسم در سطح افق

  نسر خورد

  )پرتاب بدون حضور نيروي خارجي  (

  يك جسم در سطح شيب دار

a u g  

ka gSin gCos= α ± µ α= α ± µ α= α ± µ α= α ± µ α 

  ....جمشيد و سينا 

a gSin= α= α= α= α 

 براي وقتي كه اصطكاك نباشد 

  حركت سيستم

  ثابت
  سيستم در حال تعادل است

  a ==== 0  
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ار کنم ؟ کل دینامیک در یک صفحه ؛ شکل دیدم چی ک

))یادگیری چیزی نیست ، به جز طبقه بندی مطالب 

سوالات مختلف ديناميك كه بواسطه ي يافتن شتاب به شكل زير حل مي شن ؛ 

جابه جايي ؛سرعت  جا به جايي ، زمان

x at v t∆ = +∆ = +∆ = +∆ = +2 0
1

2
  v v a x− = ∆− = ∆− = ∆− = ∆2 2

0 2

  نيروي فشاري

  بين دو وزنه

برآيند نيرو هاي وارد 

بر يك جسم

  ن ؛بز برشمحل مورد نظر را 

خوب منهاي (( و براي جزء برش خورد 

نيروي بين دو وزنه به (را بنويس )) بد 

  )وارد مي شود  سطح هر جسم

  كافيست 

جرم جسم مورد نظر را 

در شتاب ضرب كنيد

  در تمامي شكل هاي ديناميكي گام صفر و گام يك را صورت مي دهيم ؛ 

اس نيرو هاي موازي سطحبراس( تعيين جهت حركت،) و تجزيه به دو راستاي عمود و موازي بر سطح يادت نره 

  محاسبه ي شتاب سيستم 

goodمي نويسيم  كل سيستمرا براي )) خوب منهاي بد  badF F MaΣ − Σ =Σ − Σ =Σ − Σ =Σ − Σ =

   شتاب را از قبل حفظيم

  يك سيستم در آسانسورحركت 

سر خوردن

پرتاب بدون حضور نيروي خارجي  ( 

(  

يك جسم در سطح افق

عين قبل براي آسانسور را پاك كن 

را بنويس )) خوب منهاي بد ((سيستم 

ين قبل نيست ع gفقط حواست باشه كه 

*g g a= ±= ±= ±= ±  

ka u g= −= −= −= −

  حداكثر يك كميت

  براي ساكن بودن جسم

حركت سيستم

ثابتبا سرعت 

a ==== 0  a ==== 0  

 
مهن(آموزش تست فيزيك                        

کل دینامیک در یک صفحه ؛ شکل دیدم چی کجمع بندی 

یادگیری چیزی نیست ، به جز طبقه بندی مطالب :  ((رنه دکارت   
  

  

  

  

  

سوالات مختلف ديناميك كه بواسطه ي يافتن شتاب به شكل زير حل مي شن ؛ 
  

  سرعت، زمان

  

V at v= += += += + 0  

  

  نيروي

  كشش طناب

  كن ؛ قيچيمحل مورد نظر را 

خوب (( و براي جزء برش خورد 

كشش طناب (را بنويس )) منهاي بد 

  )از سطح هر جسم خارج مي شود 

 

در تمامي شكل هاي ديناميكي گام صفر و گام يك را صورت مي دهيم ؛ 

  آماده سازي شكل: گام صفر 

و تجزيه به دو راستاي عمود و موازي بر سطح يادت نره  mgو  N(  رسم نيرو ها

(  

محاسبه ي شتاب سيستم : گام يك 

خوب منهاي بد ((براي نيرو هاي موازي سطح ، 

شتاب را از قبل حفظيم محدودي البته براي تعداد

حركت   پرتاب در خلا

a g= −= −= −= −  

آسانسور را پاك كن 

سيستم 

فقط حواست باشه كه 

  حداقل يك كميت

  براي ساكن بودن جسم

a ==== 0  


